

# ЗНАМЯ ТРУДА

Орган Сланцевского горкома Коммунистической партии Советского Союза и городского Совета народных депутатов

Газета издаётся с февраля 1944 года

№ 85 (9999)

Четверг, 4 мая 1989 г.

Цена 3 коп.

**ВЕСЕННИЙ ДЕНЬ—  
УРОЖАЙ!**

## РАБОТА НА ПОЛЯХ СПОРИТСЯ

С каждым днем набирает темп в совхозах нашего района весенняя посевная кампания. Земледельцы стремятся нынче завершить ее в более сжатые сроки и с хорошим качеством, чему в значительной мере способствует и погода. Сегодня практически почва поспела на всех полях. И на немалой части их уже заложены в отпахнувшую за зиму землю семена нового урожая.

Как всегда слаженно идут полевые работы в совхозе «Аврора». Здесь еще до майских праздников зерновыми было засеяно свыше 200 гектаров. Особенно быстрыми темпами ведется сев на полях второго (Гусевгорского) производственного участка, где начальником уже много лет коммунист В. К. Шилина. Здешние механизаторы И. Т. Мозгов и Л. Е. Китов ежедневно перевыполняют дневную норму на 20—30 процентов. При этом, как отметила Валентина Константиновна, строго соблюдают все требования агротехники.

Спорится работа и у звена механизаторов, ведущих заправку почвы органическими удобрениями. Опытные трактористы С. Д. Лукин (обслуживающий погрузчик), Ю. М. Земцев, А. А. Трибут и Б. А. Давыдов уже внесли в землю почти 3000 тонн торфонавозных компостов.

А. ГИНДОВА.

В СЕМ нам еще памятна перипетия предвыборной борьбы в Кингисеппском территориальном избирательном округе № 63, в результате которой кандидатом в народные депутаты остался Виталий Сергеевич Беляев. А 26 марта, набрав необходимое число голосов избирателей, он стал народным депутатом СССР.

Ровно через месяц, 26 апреля, Виталий Сергеевич Беляев вел первый прием сланцевских избирателей в горисполкоме. Посетителей было много, и прием затянулся намного дольше назначенного времени.

С чем шли люди к своему депутату в высшем органе власти? В основном с личными проблемами, заботами. Каждого депутат внимательно, порой подолгу выслушивал, хотя большинство вопросов вряд ли требовали вмешательства депутата СССР — их можно и нужно решить на месте.

Например, рабочая завода резиновых изделий В. В. Малиновская просила помощи в обмене двух комнат в разных частях города на любую, даже однокомнатную квартиру. Сказала, что бюро по обмену жилой площади помочь ей не смогло, а вот на приеме в горисполкоме она ни разу не побывала. Председатель горисполкома Я. Я. Богданов, помогавший Виталию Сергеевичу вести прием, заметил:

— Если бы чуть пораньше обратились в горисполком, Ваш вопрос уже решился бы: есть один вариант.

И он посоветовал В. В. Малиновской обратиться к инспектору по учету и обмену жилой площади при объединении «Сланцыжилкомхоз» В. И. Зайцевой.

А вот ветеран войны, ин-

валид II группы И. С. Покинчерда побывал уже у многих руководителей в городе с просьбой установить телефон: он очень болен, и телефон крайне нужен. Раньше он пользовался телефоном, но потерял его при переезде в новую квартиру.

## НА ПРИЕМЕ У НАРОДНОГО ДЕПУТАТА

Вызванный на прием заместитель председателя горисполкома Г. А. Тишкин объяснил, что на установку телефона большая очередь, в том числе и среди первоочередников. Дав без очереди одному, ущемим права остальных ветеранов, инвалидов.

Тем не менее решено вернуться к просьбе И. С. Покинчерды на заседании специальной комиссии, занимающейся этим вопросом, 19 мая в присутствии ветерана. Еще раз взвесить все возможности установления на его квартире телефона.

Примерно с таким же вопросом пришел ветеран партии, инвалид I группы В. И. Тютюков. Василий Иванович живет в Больших Полях, в доме школы № 10, который не телефонизирован. Просит обменять его благоустроенную квартиру на равноценную в Сланцах, установить телефон. В горисполком ветеран уже обращался, Яков Яковлевич хорошо пом-

нит его просьбу. Говорит, что был уже подыскан вариант обмена, но Василию Ивановичу он не подошел.

Я. Я. Богданов заверяет, что этот вопрос будет решен.

А вот рабочая шахты «Ленинградская» Н. М. Власова пришла с такой прось-

бой: почти три месяца назад ее дочь, работавшая в райпо, попала под сокращение штатов. За это время трудоустроиться не смогла. Что делать? Скоро может прерваться стаж.

И вновь Я. Я. Богданов крутит диск телефона, звонит в райпо. Там отвечают: после сокращения Т. Б. Власовой предлагались другие рабочие места, но она от них отказалась. Н. М. Власова настаивает на том, что подобных предложений, применимых для ее дочери, не было. Поскольку в кабинете установить истину в этом деле невозможно, ей советуют обратиться в суд. Если был нарушен Закон по отношению к ее дочери, суд восстановит ее на работе.

Как видим, большинство вопросов не требовали вмешательства народного депутата СССР, решались на месте.

И лишь немногие были обращены непосредственно

к В. С. Беляеву. Например, председатель исполкома Загрявского сельсовета О. Р. Осипик, директор Загрявской школы В. А. Горбунова пришли с просьбой посодействовать строительству новой школы в Загрявье.

— Конечно, буду за нее биться, ведь это один из наказов, данных мне избирателями, — сказал В. С. Беляев. — Я направил запрос в плановую комиссию облисполкома, буду добиваться, чтобы сроки строительства не оттягивались, чтобы были найдены необходимые средства. В будущем году строительство школы должно быть начато.

Ветеран партии, войны и труда Ф. А. Чуркин обратился к В. С. Беляеву с такой просьбой: пропагандировать и отстаивать при необходимости из всех существующих систем очистных сооружений поля орошения как экологически более чистые.

Конечно, нет возможности передать все вопросы, с которыми избиратели шли к народному депутату СССР. Да и нет необходимости. Ведь многие могут решить, местные руководители.

А что зависит от депутата, в первую очередь, в выполнении наказов избирателей, то В. С. Беляев готов сделать все возможное для их реализации.

Т. КРЫЛОВА.

## ГОРОД ТВОЙ — ЗАБОТЬСЯ О НЕМ



Накануне Первомайских праздников вновь был проведен очередной рейд «Знамени Труда», в котором участвовали: первый заместитель председателя горисполкома Г. А. Тишкин, инструктор организационного отдела ГК КПСС А. В. Ильин, заместитель директора производственного объединения «Сланцыжилкомхоз» Г. А. Егоров, главный врач санитарно-эпидемиологической станции Г. Н. Волков, член совета ветеранов партии В. П. Воробьева. Этот рейд подвел итоги окончания работ по благо-

## СДЕЛАНО ЕЩЕ НЕ ВСЕ

устройству города, намеченных к Ленинскому коммунистическому субботнику.

Надо отметить, что в этом году, как никогда, было уделено большое внимание подготовке и проведению работ к 19 апреля. Неоднократно в ГК КПСС собирались по этому вопросу руководители промышленных предприятий, организаций и учреждений. Но, к сожалению, многие оказались нелегки на подъем, и задание так и осталось невыполненным.

Так, например, территория вокруг техникума не убрана до сих пор, а у ретранслятора вообще похорожа на свалку. Все это должно было убрать учащиеся техникума. Такая же картина и в рай-

оне улиц Баранова, Партизанская. А на объездную дорогу прямо-таки страшно и попадать, такая грязь кругом. Тут должны были поработать трудящиеся Сланцевского производственного объединения грузового автотранспорта.

Позабыли, видимо, о своем обещании и руководители ПМК-15, которые намечали спланировать территорию бывшего строительства завода «Пластик». Ибо туда постоянно сворачивают нерадивые водители и свозят мусор со всего города.

И никак нельзя обойти стороной площадь у автовокзала, которая по-прежнему мозолит глаза своими рытвинами и ухабами.

Нет смысла дальше пере-

числять, что еще осталось невыполненным, но то, что руководители проявили мало внимания и потратили усилий, чтобы привести город в надлежащее состояние — очевидно.

На ближайшем заседании бюро горкома КПСС будет заслушан отчет партийных и хозяйственных руководителей о проделанной работе и дана принципиальная оценка их деятельности.

В. ПЕРМИНОВА.

## К СВЕДЕНИЮ ВETERANОВ ПАРТИЗАНСКОГО ДВИЖЕНИЯ

9 мая 1989 года приглашаем ветеранов - партизан принять участие в возложении венков к памятнику «Слава» и поездке на традиционный партизанский костер в лесу, где будет проведен ряд интересных мероприятий. Сбор в 10 часов утра в Доме культуры горняков.

Совет ветеранов партизанского движения района.

## ДЕМОНСТРАЦИЯ В СЛАНЦАХ

1 мая в Сланцах, как и во многих городах нашей страны, состоялась праздничная демонстрация.

Ровно в 11 часов под звуки марша открыли ее знаменосцы. А затем перед трибуной, на которую поднялись руководители ГК КПСС, исполкома горсовета, горкома ВЛКСМ, прошли праздничные колонны сланцевчан.

Первой прошла группа ветеранов партии, войны и труда, вместе с которыми шли войны запаса, выполнявшие интернациональный долг в Республике Афганистан.

А затем улица Кирова расцвела от обилия цветов, воздушных шаров, звонких ребячьих голосов — это сланцевские школьники вышли на праздничную демонстрацию. Очень нарядно выглядела колонна школы № 3, учащихся школы № 5 вели барабанщики, оригинально выглядела группа учащихся спортивной школы. И лозунг, который часто встречался в школьных колоннах, — «Мы за мир на всей планете!» — как нельзя лучше отражает настроения и чаяния не только сланцевчан, но и всех советских людей.

Прошли по улице Кирова трудящиеся всех предприятий и организаций города, вышла на демонстрацию объединенная колонна РАПО... Около часа тек людской поток по главной магистрали города и теплый солнечный день дополнял праздничный настрой сланцевчан.

В. МАЛЫШЕВ.

ПРЕДСТАВЛЯЕМ КАНДИДАТОВ В НАРОДНЫЕ ДЕПУТАТЫ СССР ПО ЛЕНИНГРАДСКОМУ

Отто Рудольфович Лацис

Тезисы из программы О. Р. Лациса

Родился в 1934 году в Москве, в семье политических эмигрантов из буржуазной Латвии. В 1956 году окончил факультет журналистики МГУ им. М. В. Ломоносова. Профессиональную работу начал в областной газете «Советский Сахалин» сотрудником промышленного отдела, с тех пор занимается экономической. Работал в «Экономической газете», экономическим обозревателем в «Известиях». В 1971—1975 годах — сотрудник журнала «Проблемы мира и социализма» (Прага).

В 1975 году за рукопись, посвященную исследованию сталинизма, получил строгий выговор по партийной линии, уволен из журнала, лишен возможности работать по своей профессии (основные положения этой рукописи сейчас опубликованы).

11 лет работал в научно-исследовательском институте, изучал возможности социалистических стран, в двух монографиях исследовал возможности управления промышленностью без министерств, на основе добровольного объединения предприятий.

В 1986 году приглашен в журнал «Коммунист» политическим обозревателем. С 1987 года — первый заместитель главного редактора журнала.

Женат, имеет сына и дочь. Член партии с 1959 года, член Союза журналистов с 1958 года, лауреат премии Союза журналистов за экономическую публицистику 1987 года, посвященную проблемам перестройки, доктор экономических наук, автор пяти книг.

1. Наиболее близкая и серьезная угроза перестройке и просто нормальной жизни — развал потребительского рынка, повальная дефицитность товаров. Главная причина этого — расточительство государственных ведомств, навязывающих стране ненужные или не своевременные проекты. Бесчисленные каналы и плотины не создают товара, а наоборот, отбирают его, поскольку их строительство оплачивается государством, а выплаченные за это деньги требуют отоваривания.

Эти непомерные расходы финансируются печатным станком, выпуском необеспеченных денег, что и порождает нехватку товаров. Поэтому первое требование в случае избрания депутатом — пересмотр государственного бюджета, резкое сокращение его расходов, обуздание инфляции.

2. В условиях экономической реформы деятельность отраслевых министерств, расходующих «ничьи» деньги, пришла в неприимлемое противоречие как с интересами трудовых коллективов, так и с интересами всего общества. Пора ликвидировать большую часть отраслевых министерств, передав централизованное управле-

ние добровольным ассоциациям предприятий. У оставшихся министерств отобрать большую часть денег, свернуть финансирование производственного строительства за счет государственного бюджета, снизить и ликвидировать дотации предприятиям. В случаях, когда финансирование крупных (миллиардных) проектов за счет государства признается необходимым, проводить гласное обсуждение проектов и отпуская средства только по решению Верховного Совета СССР.

3. Без какого-либо общественного контроля расходуются ежегодно десятки миллиардов инвалютных рублей. Многие дорогостоящие покупки делаются без особой надобности, и в то же время не хватает самого необходимого, начиная с лекарств. Предлагаю потребовать парламентского расследования внешнеэкономической деятельности и в дальнейшем принятие стратегических решений по экспорту и импорту подчинения демократическому и гласному контролю.

4. Принципы полного хозрасчета предприятий и рыночного контроля над ними не могут правильно работать в условиях монополизма. Рынок может быть здоровым только в том случае, если никому — ни государственному ведомству или предприятию, ни местному Совету, ни кооперативу — не дается монопольная власть. Необходимо выработать специальную антимонопольную политику, включающую и экономические, и правовые меры.

5. Требуется немедленно передать гласности и в дальнейшем постоянно публиковать сведения о прожиточном минимуме, о численности лиц, имеющих доходы этого минимума, о семейных бюджетах по разным слоям населения и территориям, о распределении фондов на дефицитные товары, о выпуске денег в обращение, во внешнем и внутреннем долге государства и другие сведения, используемые при выработке социально-экономической политики.

6. Первое завоевание перестройки — гласность — пока не защищено законом. Предпринимаются попытки проталкивания законов, ограничивающих гласность. В случае избрания депутатом буду требовать принятия авторского проекта закона о печати, дающего реальный механизм гласности, буду противостоять антидемократическим проектам.

Александр Иванович Костяев,

русский, 1946 года рождения, член КПСС, доктор географических наук, директор Научно-исследовательского института экономики и организации сельскохозяйственного производства Нечерноземной зоны РСФСР (г. Ленинград), член комиссии по проблемам комплексного развития зоны Севера СССР Научного Совета АН СССР по проблемам региональной экономики.

ИЗ БИОГРАФИИ КАНДИДАТА

В 14 лет — помощник комбайнера в вятской деревне.

В 18 лет — пограничник на советско-иранской границе.

В 25 лет — директор восьмилетней школы в Кировской области.

В 32 года — кандидат наук (защита диссертации в Ленинградском университете).

В 34 года — заведующий лабораторией экономических и социальных проблем развития Севера (г. Ленинград).

В 40 лет — директор НИИ экономики (г. Ленинград), доктор наук (защита диссертации в Ленинградском университете).

В 42 года — кандидат в народные депутаты СССР.

От демобилизации из пограничных войск до мобилизации сына на срочную службу в Военно-Морской флот — 20 лет.

От директора школы до директора Научно-исследовательского института экономического профиля — 15 лет.

От кандидата наук до кандидата в народные депутаты СССР — 10 лет.

Александр Иванович принципиален, требователен к себе и добр к людям. Ему свойственны целеустремленность в решении поставленных задач, чувство ответственности за выполняемое дело. Перестройка родила А. И. Костяева как директора института. Благодаря изменениям в кадровой политике коллективу удалось выдвинуть Александра Ивановича в качестве своего руководителя.

А. И. Костяев имеет семью. Жена — педагог, сын — матрос срочной службы на Северном флоте.

Мало, к сожалению, остается у Александра Ивановича времени для семьи и досуга, слишком много проблем накопилось в Российском Нечерноземье. А еще нужно успеть посетить интернат для сирот, попечителем которого он является, разобраться с делами возглавляемого им областного правления агропромышленного научно-технического общества.

За конкретные

Судьба Отечества, его настоящее и будущее меня волнуют давно. И все же тревога значительно возросла в последнее время. Почему? В начале перестройки мы все были воодушевлены происходящими переменами, верой в скорое улучшение условий жизни. И перемены наступили: гласности стало больше, расширяется демократия. Что же тогда тревожит меня?

Сложная экономическая ситуация в стране. Напрасно мы утверждаем, что находимся в предкризисном состоянии. Налицо экономический кризис: нехватка средств в государственном бюджете составляет около 100 млрд. руб., материальные ценности и товарные ресурсы в 5 раз меньше денежных накоплений населения. В результате с прилавков исчезают самые различные товары и переходят в разряд дефицита. Слабо меняется положение с продовольственным обеспечением, решением жилищного вопроса, медицинским обслуживанием, охраной окружающей среды и др. Это опасно для перестройки. Люди устали от очередей и полупустых магазинов.

В. Н. Ельцин на XIX Всесоюзной партийной конференции справедливо сказал: «Оуществляя перестройку, надо ставить рублею не только до 2000 года (сейчас многим не интересно, что он получит и придется ли получать тогда), а на каждые 2—3 года ставить и окончательные задачи для людей», в противном же случае «вера людей может качнуться в любой момент».

Я — за конкретные результаты перестройки для каждого человека! С чего начать? Как экономист-аграрник я начал бы с закрытия навсегда продовольственного вопроса. Стыдно Великому Державе с огромными площадями земельных ресурсов до сих пор решать проблему, достойную лишь развивающихся стран. Да еще закупать значительную часть продуктов за границей. Обидно!

Первоочередной и быстро решаемой мерой считаю справедливое территориальное распределение продуктов питания.

Что же мы имеем сейчас? Разрыв в продовольственном обеспечении между населением г. Ленинграда и Ленинградской области в расчете на человека составляет: по мясу — 32 кг, по молоку — 53 кг. Для Калининградской области даже на 2000 год определены нормы потребления значительно меньше, чем в соседних Прибалтийских республиках. В Мурманской области и Карельской АССР эти показатели заметно ниже рациональных норм, определенных для Севера. Проблема обостряется тем, что продукты с личных подворий реализуются в колхозы и совхозы в счет госзаказа, а не через потребкооперацию, и на местное потребление не идут, вливаясь в так называемый союзно-республиканский фонд.

Во-вторых, необходимо максимально использовать созданный ресурсный потенциал совхозов и колхозов, не дающий пока полной отдачи, а затем сохранить всю выращенную продукцию. Это уже сейчас позволит полностью решить проблему с картофелем, овощами и фруктами. Продуктивность коров на 20—40 процентов ниже потенциальных возможностей. Около 30 процентов питательных веществ и влаги из почвы потребляется сорняками. То есть, одну треть недополучаем из-за низкой культуры земледелия. Еще столько же теряем при уборке и хранении. Все вместе значительно превышает размеры закупок продуктов за границей. В чем же дело? Дело в форме собственности: все мое и в то же время ничье. Аренда и подряд воспитывают у работников чувство хозяина, но не делают его таковым. По всем правилам русского языка хозяин — это владелец чего-либо, а арендатор — еще не владелец. Предлагаю в рамках колхозов и совхозов всем работникам через акции дать возможность стать владельцами средств производства с правом выхода «из дела» в 50% доли. С этих позиций аренда и подряд — переходный этап к такой форме производственных отношений, как союз акционеров.

Следующая мера — создание фермерских хозяйств и сельско-

хозяйственных кооперативов, функционирующих наряду с колхозами и совхозами. Необходима полная свобода всем формам хозяйствования. Пусть конкурируют! Жизнь покажет, какая форма лучше. Главное — начнут поступать на стол людей дополнительные продукты питания. Для развития фермерства и кооперативов есть правовые акты: указ и постановления. Однако наивно предполагать, что сейчас все пойдет само собой. Необходима кропотливая работа на местах по инвентаризации земель и регистрации желающих взять ее, обучению будущих фермеров и кооператоров, организации материально-технического снабжения и сбыта. Активное развитие фермерства и кооперативов могло бы решить проблему с мясом в стране в 2 — 3 года.

Решение продовольственной проблемы неотделимо от неотложных дел по социальному развитию села. Первоочередная задача — резко улучшить условия труда, быта и отдыха сельского населения. Исследования показывают, что именно из-за них, а не из-за низкой зарплаты уходит люди в города. Селянин поставлен в неравные условия с горожанином, так как должен конкурировать и содержать за свой счет. Наиболее социально справедливо всем, независимо от места проживания, обеспечить равные выплаты социальных благ через общественные фонды потребления из бюджетных источников финансирования.

Вот мы и вышли на второй неотложный вопрос конкретных дел перестройки — обеспечение социальной справедливости. Многие здесь можно сделать сразу и снять социальную напряженность в стране. Имею в виду отмену привилегий, связанных со служебным положением, которая обеспечит равную доступность всему населению квалифицированной медицинской помощи, несколько улучшит продовольственное снабжение и обеспечит товарами народного потребления. Необходимо навести элементарный порядок в распределительной сфере. Элита и бюрократы должны стать в общую очередь! Рас-

СЕЛЬСКОМУ НАЦИОНАЛЬНО-ТЕРРИТОРИАЛЬНОМУ ОКРУГУ № 20

Знакомство и совет с избирателями

Так получилось, что по сельскому национальному округу № 20 в ходе выборов 26 марта не избран народный депутат СССР. И вот идет второй тур выборов, разворачивается вторая предвыборная кампания. По округу зарегистрировано 19 кандидатов в депутаты. Имям кандидатам в депутаты Игнатьевым Ленинградской, Мурманской областей и Карельской АССР предстоит из них выбрать одного. Доверием пользуются все, но представителем в Верховный орган СССР должен быть тот человек, который знает, куда и в какой стране. В нашем городе встретились в трудовые коллективы, во внешнем и внутреннем долге государства и другие сведения, используемые при выработке социально-экономической политики.

Начнал О. Р. Лацис работать в областной газете «Советский Сахалин» в экономическом отделе, работал в газете «Известия», затем в Чехословакии, где написал книгу по вопросам экономики социализма. Но книга тогда так и осталась в рукописи, у нас в стране была признана криминальной. На несколько лет он был отлучен от журналистики и тогда занялся научной работой. Особое внимание этого ученого и журна-

листа приковано к перспективам и болевым точкам перестройки хозяйственным механизмам.

Живет О. Р. Лацис в Москве. Он был приглашен баллотироваться во многие территориальные округа, например, в Казанский, но отказался. Согласился в наш округ национально-территориальный, так как он, по его мнению, особый. Программа Лациса — программа экономиста. «Наше общее несчастье, что государство живет не по средствам. Бюджет государства уже спланирован с дефицитом. Много начато неоправданных строек, много изоборуется. Если изберут меня депутатом, то буду бороться за сокращение дефицита бюджета уже в текущем году, за экономическую независимость от других стран».

Продолжением раскрытия его программы были ответы на вопросы. Их было очень много, и не только по экономике. Например, на вопрос, есть ли пути прекращения инфляции, он ответил: «Есть. Надо прекратить государственное расточительство. В прошлом году заморожено строительство

А где жить? Как приобрести мебель, телевизор и т. п.? Одни проблемы. Сначала и в шалаше с милым рай! Немного позднее, после скитаний по обществу и частным квартирам — развод, безотцовщина, сломанные судьбы. Необходимо молодым семьям предоставлять возможность приобретения благоустроенных квартир, мебели и бытовых техники в кредит.

Пенсию по старости и инвалидности, стипендия студентам должны повышаться в соответствии с темпами инфляции, что исключит снижение уровня жизни данных групп людей. Пенсионерам мы должны вернуть долги! Благодаря им страна победила в страшной войне и восстановила разрушенное хозяйство.

Но где же взять средства? Отвечаю — разумно экономить во всем. Но не на людях. Англичане говорят примерно так: «Богат не тот, кто много зарабатывает, а тот, кто мало тратит!». Пора и нам понять, что мы не столь богаты, как привыкли считать. Предлагаю: 1. Исключить из народнохозяйственных программ малоэффективные и дорогостоящие мероприятия, прекратить финансирование «проектов века». 2. Сократить расходы на содержание аппарата управления и космическую программу. 3. Превратить отходы и вторичное сырье в источник дохода. 4. Изменить структуру экспорта и импорта. 5. Прекратить выпуск товаров, не пользующихся спросом у населения. 6. Выпускать свободные обращающиеся акции. 7. Поставить помощь другим странам под контроль Верховного Совета СССР.

Следующий неотложный вопрос реальных шагов перестройки — решение экологических проблем. Здесь две задачи: 1. Обеспечение полной безвредности для здоровья человека продуктов питания, воды и воздуха. 2. Пресечение любых фактов загрязнения окружающей среды, приближающих опасность к экологической катастрофе. Неоценка этих проблем может привести к физическому вырождению нации или к полному исчезновению жизни на земле. Люди понимают это и тревожатся за судьбу человечества. Поэтому величкое движение неформальных объедине-

ний в защиту окружающей среды, как специалист и гражданин, поддерживаю и предлагаю создать государственную экологическую экспертизу, подготовленную только Верховному Совету СССР, а внутри его — «Экологическую фракцию».

И, наконец, последний по порядку, но не по значимости, вопрос, требующий неотложного решения — это национальный вопрос.

Если человечество не прекратит загрязнение окружающей среды, то полная экологическая катастрофа на земле наступит где-то через 30—50 лет. А национальная трагедия у нас может произойти в любой момент, если проблемы по-прежнему будем стыдливо замалчивать, если будем делать вид, что все нормально. Об этом предупреждает Сумгаит, Карабах, Армения, Прибалтика, Молдавия, Грузия.

Я — интернационалист по семейному положению. Меня у меня представитель небольшого финно-угорского народа. Может поэтому, а также в связи с тем, что около 7 лет занимался решением экономических и социальных проблем народностей Севера, меня национальные проблемы очень беспокоят. В качестве первоочередной задачи в свою программу я записал: «Предоставление гражданам всех национальностей широких возможностей для сохранения и развития языка, истории, культуры». Для этого необходимо обеспечить экономический суверенитет всех наций и народностей через введение регионального хозрасчета. В качестве правовой гарантии решения проблемы малых народностей, не имеющих сейчас автономии, может быть создание сельских национальных Советов и постоянных комиссий по межнациональным вопросам в поселковых и городских Советах.

Дорогие избиратели! Полагаю, что все проблемы, накопившиеся в нашем обществе, можно решить. Только сотрудничать с этим недопустимо. Поэтому я — за более быстрые и эффективные меры. Это будет целью моей деятельности в любом случае, изберут ли меня депутатом или нет, но в случае избрания моя возможность возрастет.

О. С. СВЕТЛОВА.

О. С. СВЕТЛОВА.

О. С. СВЕТЛОВА.

О. С. СВЕТЛОВА.

О. С. СВЕТЛОВА.

Времен связующая нить...

Динамика творчества

Недавно городской краеведческий музей порадовал нас новой выставкой из собственных фондов под названием «Предметы быта XIX — начала XX века». Получилась она удивительно музейная: скорее домашняя, теплая атмосфера царит в этом участке зала.

Не бог весть какие редкости представлены здесь, но все вещи словно еще хранят тепло рук, бережно хранивших их в старинных сундуках и дальних ящиках комодов. Вот два полотенца, украшенные затейливым шитьем. Не больно грамотна была неизвестная Оринья, зато рукодельница отменная, одарила своего Степана на долгую память, которая и поныне жива в искусно вышитых буквах.

Невелика, но предстательна коллекция самоваров. Истинные любители чай из чайника. Тяжелые чугунные утюги покрывались от долгого бездействия ярым налетом, а ведь когда-то они разглаживали не только холщовые юбки, но и тонкие батистовые воротнички.

Искусно расписанные фарфоровые чашки помнят еще о неторопливых семейных беседах за вечерним чаем, а на столе стояла, наверное, одна из этих керосиновых ламп с цветным стеклом. Завотливо склеенные, видные, долго были они чьими-то семейными реликвиями.

Ну, а предметы деревенского быта почти не успели устареть. Разве только лапти да соху уже не встретишь на крестьянском подворье, но немало найдется еще людей, которым они напоминают нелегкое детство. И похожие ткацкие станки еще изредка можно встретить в избе деревенской мастерицы. А старинные булочки-колокольчики для конской упряжки, может быть, порадуят еще и нас. Хотя попомню, да прибавляется в деревне лошадей, и когда-нибудь праздничной тройки под перелычатый перезов снова пронесутся по современным деревенским улицам.

Переходим от одного выставочного стенда к другому и невольно закрадывается мысль: а сами-то мы как относимся к нашему быту? Сумеет ли массовый ширпотреб, которым в слепке или бездумно окружает себя, через многие годы сохранить дух нашего времени? С помощью каких вещей протянется ниточка памяти от наших родителей к нам, к нашим потомкам? Ответ даст время и тепло наших сердец.

С. ШИШКИНА, обществ. корр.

С. ШИШКИНА, обществ. корр.

Учимся демократии Осторожно — анонимка!

Состязание, борьба, соревнование — эти слова из спортивного и экономического лексикона вдруг перешли в сферу внутривнутриполитическую. И прежде всего это связано с проходящими в стране выборами. Но борьба без правил не должна быть. В противном случае используются запрещенные приемы. Такие, например, как в городе Пушкине, где появились листовки, приглашавшие жителей района в кинотеатр «Руслан» на встречу с В. Я. Ходыревым — «...обсудить неудачи, посоветоваться, подумать о будущем...». И люди поверили, пришли в назначенное время на «встречу». Но она не состоялась: подписи на листовке оказались вымышленными — доверенных лиц с такими фамилиями у кандидата в депутаты никогда не было. Как показывает практика, таких фактов много.

В статье 13 закона «О выборах народных депутатов» говорится: «К ответственности привлекаются также лица, опубликовавшие или иным способом распространившие ложные сведения о кандидате в депутаты». Как обстоит дело на практике? Несмотря на большое количество листовок, в Ленинграде не было случая, чтобы кандидат в депутаты подал в суд на изготовителя подобной печатной продукции. Да и на кого подавать? В большинстве случаев автор их неизвестен. Подобные анонимки дестабилизируют предвыборную кампанию, вносят в нее нездоровый ажиотаж.

Избирательная кампания продвигается. Возможно, что она будет использоваться «удары ниже пояса». Поминуть о культуре и этике выборов должен каждый, кто берет перочеркивать предвыборные плакаты, срывает или наклеивает сверху свои материалы. Ведь мы стремимся к правовому государству, и если пока не отруганы многие моменты либеральной политики на выборах, нужно хотя бы поминуть о законах человеческого общества.

К. ТРИФОНОВ, корр. ЛенТАСС.

К. ТРИФОНОВ, корр. ЛенТАСС.

Учимся демократии Осторожно — анонимка!

Состязание, борьба, соревнование — эти слова из спортивного и экономического лексикона вдруг перешли в сферу внутривнутриполитическую. И прежде всего это связано с проходящими в стране выборами. Но борьба без правил не должна быть. В противном случае используются запрещенные приемы. Такие, например, как в городе Пушкине, где появились листовки, приглашавшие жителей района в кинотеатр «Руслан» на встречу с В. Я. Ходыревым — «...обсудить неудачи, посоветоваться, подумать о будущем...». И люди поверили, пришли в назначенное время на «встречу». Но она не состоялась: подписи на листовке оказались вымышленными — доверенных лиц с такими фамилиями у кандидата в депутаты никогда не было. Как показывает практика, таких фактов много.

В статье 13 закона «О выборах народных депутатов» говорится: «К ответственности привлекаются также лица, опубликовавшие или иным способом распространившие ложные сведения о кандидате в депутаты». Как обстоит дело на практике? Несмотря на большое количество листовок, в Ленинграде не было случая, чтобы кандидат в депутаты подал в суд на изготовителя подобной печатной продукции. Да и на кого подавать? В большинстве случаев автор их неизвестен. Подобные анонимки дестабилизируют предвыборную кампанию, вносят в нее нездоровый ажиотаж.

Избирательная кампания продвигается. Возможно, что она будет использоваться «удары ниже пояса». Поминуть о культуре и этике выборов должен каждый, кто берет перочеркивать предвыборные плакаты, срывает или наклеивает сверху свои материалы. Ведь мы стремимся к правовому государству, и если пока не отруганы многие моменты либеральной политики на выборах, нужно хотя бы поминуть о законах человеческого общества.

К. ТРИФОНОВ, корр. ЛенТАСС.

К. ТРИФОНОВ, корр. ЛенТАСС.

# Евгений Александрович Сафронов

30 апреля 1989 года на 54-м году жизни скоропостижно скончался Евгений Александрович Сафронов — директор Ленинградского производственного объединения «Ленинградсланец».

Е. А. Сафронов родился 24 декабря 1935 года в селе Русская Бокла Оренбургской области, в семье служащего. В 1959 году вступил в ряды Коммунистической партии Советского Союза. В 1963 году окончил Пермский политехнический институт.

Трудовой путь начал в 1955 году. Работал проходчиком, горным мастером, помощником начальника участка шахты № 62 «Капитальная» треста «Гремячнскоуголь» комбината «Кизелуголь». В 1961 году был избран секретарем парткома шахты. С 1963 года работал главным инженером, а с 1966 года — директором шахты № 62 «Капитальная». С 1978 по 1983 годы — директор шахты «Таежная» производственного объединения «Кизелуголь».

С августа 1983 года возглавил Ленинградское производственное объединение «Ленинградсланец».

На всех участках, которые ему поручались, Е. А. Сафронов трудился с полной отдачей сил, с беззаветной преданностью делу, проявляя инициативу и настойчивость в решении поставленных задач.

Евгений Александрович отличался принципиальностью и требовательностью, личной скромностью, повседневной заботой о нуждах людей. Ему были присущи такие качества, как умение сочетать личное мнение с коллективным, способность принимать самостоятельные решения.

Е. А. Сафронов принимал активное участие в общественной жизни коллектива объединения, города и области, являясь членом Сланцевского горкома КПСС, парткома объединения «Ленинградсланец», депутатом Ленинградского областного Совета, Сланцевского городского Совета народных депутатов.

Заслуги Евгения Александровича Сафронова перед Коммунистической партией и Советским государством отмечены орденом Ленина, орденом Трудового Красного Знамени, медалью «За доблестный труд. В ознаменование 100-летия со дня рождения В. И. Ленина», знаком «Шахтерская слава» 3-х степеней. Ему было присвоено звание «Заслуженный шахтер РСФСР».

Светлая память о Евгении Александровиче Сафронове, человеке, коммунисте, гражданине, навсегда сохранится в наших сердцах.

Ленинградский областной Совет народных депутатов, Сланцевский горком КПСС, исполком Сланцевского горсовета народных депутатов, администрация, партийный комитет, профком, комитет ВЛКСМ, СТК объединения «Ленинградсланец».

Гражданская панихида состоится в клубе «Шахтер» 4 мая 1989 года с 12 до 14 часов.

Редактор В. В. ИВАНОВ.

## Телевидение

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА

ЧЕТВЕРГ, 4 МАЯ

6.30 — 120 минут. 8.35 — Мультфильм. 9.05 — «Гардемарины, вперед!». Худ. фильм. 2-я серия. 10.15 — Новости. 10.25 — «Байка». Худ. фильм. 16.30 — Поет и танцует молодость. 16.45 — Новости. 16.50 — Концерт. 17.10 — Мультфильмы. 17.30 — ...До шестнадцати и старше. 18.15 — «Телеэко». Журнал. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Международные отношения: исторический опыт и проблемы. 19.45 — Минуты поэзии. 19.50 — «Гардемарины, вперед!». Худ. фильм. 2-я серия. 21.00 — «Время». 21.40 — Телевизионный клуб «Любителям оперы». 22.50 — «Портрет любимой женщины». Док. фильм. 23.30 — Сегодня в мире.

ПЯТНИЦА, 5 МАЯ

6.30 — 120 минут. 8.35 — Мультфильмы. 9.05 — «Гардемарины, вперед!». Х. ф. 3-я серия. 10.10 — Новости. 10.20 — Телевизионный клуб «Любителям оперы». 11.30 — Живи, земля. 15.30 — Новости. 15.40 — «Дети капитана Гранта». Х. ф. 17.05 — Новости. 17.10 — Док. фильмы. 17.50 — Концерт. 18.25 — Киножурнал. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Философские беседы. 19.50 — Мультфильм. 19.55 — «Гардемарины, вперед!». Х. ф. 3-я серия. 21.00 — «Время». 21.40 — «Прожектор перестройки».

21.50 — Это было... было... 22.05 — Взгляд. 23.50 — Мультфильм.

ПОКАЗЫВАЕТ ЛЕНИНГРАД

ЧЕТВЕРГ, 4 МАЯ

9.05 — Химия. 10 кл. 9.35 — Основы Советского государства и права. ПТУ. 10.05, 11.05 — Астрономия. 10 кл. 10.35 — Литература. ПТУ. 3 курс. 11.35 — Сад. Приложение к передаче «Человек на Земле». 11.55 — «Темы к размышлению». Телефильм. 17.15 — «Поэт, море и вдохновение». Телефильм. 17.55 — Техника. Экономика. Перестройка. 18.25 — Мультфильм. 18.35 — Сад. Приложение к передаче «Человек на Земле». 18.55 — Реклама. Объявления. 19.00 — Ленинград. 19.25 — «Комедианты». Телефильм-опера. 20.30 — Реклама. Объявления. 20.35 — «Большой фестиваль». 20.45 — «Спорт, спорт, спорт». 21.00 — «Время». 21.40 — 600 секунд. 21.50 — Пятое колесо.

ПЯТНИЦА, 5 МАЯ

9.00 — Литература. 10 кл. 9.30 — Телефильм. 10.05 — Химия. 10 кл. 10.35 — Сад. Приложение к передаче «Человек на Земле». 10.55 — «Ради нескольких строчек...». Х. ф. 17.15 — Телефильм. 17.45 — Беседы о культуре. 18.15 — Мультфильмы. 18.35 — Сад. Приложение к передаче «Человек на Земле». 19.00 — Ленинград. 19.20 — Бумеранг. 20.35 — «Большой фестиваль». 20.45 — Спорт, спорт, спорт. 21.00 —

«Время». 21.40 — «Прожектор перестройки». 21.50 — 600 секунд. 22.00 — Встреча с кандидатами в народные депутаты СССР.

ПОКАЗЫВАЕТ ТАЛЛИНН

ЧЕТВЕРГ, 4 МАЯ

9.00 — Программа передач. 9.05 — Телешкола. 9.35 — Детский экран. Мультфильмы. 10.30 — Поет Тео Майсте. 11.50 — Телефильм. 12.20 — Телефильм. 14.20 — Телеинформация. 14.30 — Программа передач. 14.35 — Телефильм. 17.15 — «В тундру на пастбища». 17.40 — Телефильм. 18.00 — Межрайонный майский турнир по баскетболу. 19.30 — Детский экран. Мой мир. 20.40 — Телефильм. 21.00 — «Актуальная камера». 21.30 — Угол зрения. 22.30 — Круговое движение. 23.00 — 5-я студия.

ПЯТНИЦА, 5 МАЯ

9.00 — Программа передач. 9.05 — Телефильм. 9.25 — Детский экран. Мультфильмы. 10.05 — «Жизнь Верлиоза». Х. ф. 5-я серия. 14.25 — Телеинформация. 14.35 — Программа передач. 16.05 — Телефильм. 16.25 — Телефильм. 17.30 — Телешкола. 18.00 — Международный майский турнир по баскетболу. 19.30 — Детский экран. Вот это да! 20.40 — Телефильм. 21.00 — Актуальная камера. 21.30 — Летописцы времени. I. 21.50 — Десять вопросов Реэт Линна. 22.35 — Визитная карточка. Хельмут Анико. 23.00 — 5-я студия. 23.20 — Фильмы режиссера Пеэтера Тооминга.

## Кино

ДВОРЕЦ КУЛЬТУРЫ 4 мая — «Утреннее шоссе». Начало в 17, 19, 21 час.

КИНОТЕАТР «ТРУД». 4 мая — «Обратный счет». Начало в 18.10, 20, 22 часа.

ДОМ КУЛЬТУРЫ ГОРНЯКОВ. 4 мая — «Мужчина и женщина 20 лет спустя». Начало в 17, 19, 21 час.

КЛУБ «ШАХТЕР». 4 мая — «Долгая разлука». Начало в 18, 21 час. Для детей. «Бронтозавр». Начало в 16 часов.

СЛАНЦЕВСКОЕ РАЙПО

приглашает на работу

**ПРОДАВЦА** для работы в деревне Ложголово (предоставляется жилплощадь), **ПРОДАВЦОВ** для мелкокоррозийной торговли, **ПОВАРА, УЧЕНИКОВ ПРОДАВЦОВ, УЧЕНИКОВ ПРОДАВЦОВ** автомагазинов, **УБОРЩИЦУ** для работы в столовой в д. Выхватка, **СТРОИТЕЛЬНЫХ РАБОЧИХ**.

3—3

Коопзаготпром Сланцевского райпо закупает у населения сушеные сморчки и строчки и сморчковую шапочку:

сморчки — по цене 20 рублей за 1 кг, строчки и сморчковую шапочку — по 17 рублей, строчки и сморчки с серым налетом — по 12 рублей за 1 кг.

2—1

ДЛЯ РАБОТЫ В ПИОНЕРСКОМ ЛАГЕРЕ «ЧАЙКА»

приглашаются

на июнь, июль:

**ПИОНЕРВОЖАТЫЕ** (возраст более 18 лет), **МЕДИЦИНСКИЕ РАБОТНИКИ** (врач-педиатр или фельдшер), **ПОВАРА, КУХОННЫЕ РАБОЧИЕ, УБОРЩИЦЫ**.

За справками обращаться в профком объединения «Ленинградсланец». Телефон 2-35-85 или 7-36-77.

3—3

СЛАНЦЕВСКОЙ ВОСЬМИЛЕТНЕЙ ШКОЛЕ № 12 **требуется**

ЗАВХОЗ.

Справки по телефону 2-18-36. 2—1

СМСО

«АГРОСТРОИТЕПЛИЦА»

ФИРМЫ «ЛЕТО»

для производства строительных работ

на Сланцевском консервном

заводе

**требуются**

**КАМЕНЩИКИ, ПЛОТНИК, МАЛЯР-ПЛИТОЧНИК, СТРОПАЛИ-БЕТОНЩИКИ.**

Заключившим договор будут предоставлены в 1991 году квартиры.

3—3

КИНОТЕАТРУ «ТРУД» **требуются**

**УБОРЩИЦА, ШОФЕР.**

2—2

Администрация партком, профком, комитет ВЛКСМ, совет трудового коллектива Ленинградского производственного объединения «Ленинградсланец» с глубоким пригорблением извещают о безвременной кончине директора объединения **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражают искреннее соболезнование семье, родным и близким покойного.

Администрация, партбюро, профком, СТК, бюро ВЛКСМ, все трудящиеся шахты им. С. М. Кирова глубоко скорбят по поводу скоропостижной смерти директора объединения «Ленинградсланец» **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражают соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив ремонтно-механического завода глубоко скорбит по поводу безвременной смерти **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражает соболезнование семье и близким покойного.

Коллектив ПО «Сланцыжилкомхоз» скорбит по поводу безвременной смерти **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Сланцевский общетехнический факультет Ленинградского горного института соболезнует родным и близким **САФРОНОВА Евгения Александровича** по поводу его безвременной смерти.

Коллектив погрузочно-транспортного управления скорбит по поводу безвременной кончины **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив РСУ ЛПО «Ленинградсланец» скорбит по поводу безвременной смерти директора объединения «Ленинградсланец» **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив шахты № 3 глубоко скорбит по поводу безвременной кончины директора ЛПО «Ленинградсланец» **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Сланцевское пассажирское автопредприятие глубоко скорбит по поводу безвременной смерти директора ЛПО «Ленинградсланец» **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Сланцевского комбината общественного питания глубоко скорбит по поводу безвременной кончины **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражает искреннее соболезнование семье и родным покойного.

Жильцы улицы Шахтеров глубоко скорбят по поводу безвременной кончины **САФРОНОВА Евгения Александровича** и выражают соболезнование семье и родным покойного.

Коллектив СПЗ «Сланцы» глубоко скорбит по поводу безвременной кончины **САФРОНОВА Евгения Александровича** и искренне соболезнует семье и близким покойного.

Коллектив Северо-Западного СМСУ глубоко скорбит по поводу смерти **КАЗАКА Пантелемона Автономовича** и выражает глубокое соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив Северо-Западного СМСУ треста «Севзалметаллургмонтаж» выражает глубокое соболезнование Иосифу Иосифовичу Голенко в связи со смертью его отца.

Коллектив шахты имени С. М. Кирова глубоко скорбит по поводу скоропостижной смерти **ЩЕКАРЕВИЧА Вячеслава Михайловича** и выражает соболезнование родным и близким покойного.

Коллектив бригады Михайлова Г. Г. глубоко скорбит по поводу безвременной смерти товарища по работе **ЩЕКАРЕВИЧА Вячеслава Михайловича** и выражает соболезнование родным и близким.

Газета издаётся во вторник, среду, четверг, пятницу и субботу

НАШ АДРЕС: 188540, г. Сланцы, Банковская ул., 3. ТЕЛЕФОНЫ: редактор—2-23-81; зам. редактора, отдела промышленности—2-16-65; отв. секретарь—2-17-85, отдела партийной, комсомольско-молодежной жизни — 2-14-06; отдела сельского хозяйства — 2-16-70; отв. культуры, быта, писем и массовой работы — 2-23-65; фотокорреспондент — 2-16-03; корректоры — 2-13-00, бухгалтерия — 2-36-03. Объявления принимаются с 9 до 18 часов, Перерыв на обед с 13 до 14 часов.

Сланцевская типография ППО № 1—1, ул. Банковская, дом № 3. Газету набирали Чебурак Н. С., Пугачевич Н. М., верстала Крутелевич В. В., печатала Ковалева Т. И., Солтыс Л. И., Кудрявцева Л. Т. Корректоры Платонова Т. И., Ермолаева Л. А. Объем 0,5 п. л. Тираж 14692. Заказ 1733.